《动物在生物圈中的作用》教学设计
成都双中实验校      雷  智
一、教材分析
     本节课内容是北师大版，八年级上册第17章生物圈中的动物，第一节的内容《动物在生物圈中的作用》。本节内容突出了“人与生物圈”的关系，站在生物圈的高度对动物的作用进行概括，动物在生物圈中直接或间接影响着人类的生活，并非与人类的生活无关，为后面《保护动物》的学习奠定了基础。
    教学对象是初二年级学生年龄和心理的发育还不成熟，思维模式是缺乏由感性认识到理性思维过渡的经验，对资料的分析不够深入，不能主动透彻的去分析和总结现有的资料。但学生的好奇心很强。应该采取各种手段激发学生的问题意识，从学生的学习动机和态度上着手，给学生留有独立思考，自主学习和创造的时间和空间，突出学生学习方式的转变。因此，在课堂教学中要多引用资料、图片，结合运用多媒体，多联系贴近学生生活的事例，尽力通过学生的切身感受和体验发展他们的思维能力。
二、教学目标：
1. 知识目标：概括动物在生物圈中的作用
          通过食物链和食物网的学习，认识动物是食物链和食物网不可缺少的成员。
2. 能力目标：培养学生的语言表达能力，培养学生分析、归纳总结的能力，
3. 情感态度价值观：认识动物在生物圈中的重要作用，理解动物与环境的关系，提高保护动物的意识，关注与动物相关的社会问题；辩证地认识动物与人类的益害关系。
三、教学重点和难点
重点：动物是生物圈中的消费者
       动物是食物链的结构组成成分
难点：动物是食物链的结构组成成分及情感态度价值观的教育
四、教学课时
     1课时
五、教学准备
    多媒体课件
六、教学过程
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	激趣引题
	1. 播放动物的相关视频。

2. 问：这学期同学们了哪些生物知识了？继续学习有关动物的知识。

3.目前发现的动物种类有150多万种。

问：如果动物没有了会世界会怎样？

小结：动物非常重要。

计入新课
	回忆知识回答
学生听讲

猜想
	激发学生兴趣

引出上课课题


	进入新课
1.  动物是生物圈中的消费者
	第一节  动物在生物圈中的作用
1. 森林生态系统中有哪些动物？
2.这些动物怎样获取食物？

小结：动物是生物圈中的消费者

3.根据食性不同，将动物分为几类，代表是什么？


	猜测
直接或间接以植物为食
分为植食动物

肉食动物

杂食动物
	在具体的情景中引出动物的是消费者的作用
培养学生的表达能力

	二. 动物是食物链的组成成分
	1. 森林生态系统中的各种生物彼此之间是否有联系？有什么联系？

2.总结食物链

3.食物链的书写

4.食物网

5.食物网中找出有几条食物链？

书写最长的食物链

讨论：食物链中的一个生物缺少会产生什么影响？
	通过捕食与被食将各种生物联系起来
草稿纸上练习

总结出食物网的概念

练习
	培养学生的表达能力
学习食物链和食物网的知识学习的重点和难点

	三. 动物对环境的影响和改变
	1. 举例说出动物都环境的影响
2.引导分析积极的影响

和消极的影响

3.保护环境
	学生举例
分类归纳
	培养学生人与生物圈相互影响的观点
培养学生保护动物的情感

认同生物圈是一个统一整体的情感

	课堂小结，知识练习
	1.小结本节课的教学内容
2. 当堂测验，检测学生学习情况。
	学生总结，练习
	知识归纳总结能力培养


七、板书设计
        第一节   动物对生物圈的作用

一、动物是生物圈中的消费者

二、动物是食物链的组成成分

1.食物链（1）以生产者为起点
            捕食关系用箭头表示，箭头指向捕食者

2.食物网

三、动物影响和改变环境
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